DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS. ?‘;\\
MATEMATICAS DE 3°ESO. O ):)

UNIDAD 1. NUMEROS REALES.

1IES LA BAHIA

ACTIVIDADES

1. Fracciones.

1. Expresar en forma de fraccién de hora, lo mas simplificada posible:
a) 15 minutos b) 20 minutos c¢) 10 minutos d) 1 minuto e) 120 segundos f) 1 segundo

g) El tiempo transcurrido entre las diez y cuarto y las 11 menos veinte.

2. Realizar las siguientes operaciones:

a) La mitad de 7/8 b) La tercera parte de 9/5 c) El triple de la mitad de 2/3
d) La mitad de la mitad de -6  e) Los dos quintos de 400 f) Los tres séptimos de 140
g) El niimero cuyos dos quintos son 160 h) El numero cuyos cinco sextos son 25
1) El namero cuya tercera parte es 25 j) El niimero cuya cuarta parte es 25

3. Los fines de semana, Luis y su hermano cenan juntos. Este sdbado comen dos pizzas: una de
quesos y otra vegetal. La pizza de quesos esta dividida en doce porciones y la vegetal en nueve.

A Luis solo le gusta la pizza de quesos y a su hermano, solo la vegetal.

Si1 Luis se come dos tercios de la pizza de quesos, jcuantas porciones debe tomar su hermano
de la pizza vegetal para comer la misma cantidad de pizza que é1?

4. En cierta parcela se cultivan cuatro quintas partes de trigo, y el resto, 100 m2, de maiz.
. Cudl es la superficie de la parcela?

5. Los tres octavos de un poste estan pintados de blanco; los tres quintos del resto, de azul, y el
resto, que mide 1,25 m, de rojo. ;,Cudl es la altura del poste?

6. A Pablo le descuentan al mes, del sueldo bruto, la octava parte de IRPF y la décima parte
para la Seguridad Social. Si el sueldo neto es 1 302 €, ;cual es su sueldo bruto mensual?

7. Ordenar las siguientes fracciones de menor a mayor, usando la expresién decimal:

L 2T 5,3 p2 23953 gLl =-54:-3
515" 6 2 54’7310 3°9°5 8

8. Realizar las siguientes operaciones, dando la respuesta lo méas simplificada posible:

o 1B 5t b 2.5
2 2 45 3 6

w | on

:5 c) l:2+2D§—1:
4 8 4

w | o
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9. Se siembra una quinta parte de una huerta de patatas y una cuarta parte de cebollas. La
huerta tiene 1 000 m2. ;Qué fraccién del terreno queda sin sembrar? ;Qué superficie de
terreno queda sin sembrar?

10. Se siembra una quinta parte de una huerta de patatas y una cuarta parte de cebollas.
Quedan aun 550 m? sin sembrar. ;/Cual es la superficie total de la huerta?

11. De un depodsito de 12 000 litros de agua que estaba lleno, se han extraido cuatro quintos de
su contenido por la mafnana y por la tarde, un octavo de lo que quedaba. ;Qué fraccién de
deposito queda al final del dia? ;Cuantos litros quedan al final?

12. De un depésito de agua que estaba lleno, se han extraido cuatro quintos de su contenido
por la mafiana y por la tarde, un octavo de lo que quedaba. Al final del dia atin quedan 2 100
litros. /Cudl es la capacidad total del depo6sito?

13. De un depésito de 60 000 litros de agua que estaba lleno, se ha extraido la tercera parte de
su contenido por la manana y por la tarde, cuatro quintas partes de lo que quedaba. ;Qué
fraccién de deposito queda al final del dia? ;Cuantos litros quedan al final?

14. De un depédsito de agua que estaba lleno, se ha extraido la tercera parte de su contenido
por la mafiana y por la tarde, cuatro quintas partes de lo que quedaba. Al final del dia atn
quedan 8 000 litros. ;,Cudl es la capacidad total del depédsito?

2. Numeros racionales.

15. Indicar a qué tipo de nimero decimal equivale cada una de las siguientes fracciones:

=72 7 11 -4 13
_ e b - d) — _= ==
2) 9 ) 6 ° 12 ) 5 ° 3 0 7

| ot

16. Expresar en forma de fraccion irreducible los siguientes nimeros decimales:
a) 1,32 b) 2,444... ¢) 0,008 d) 5,545454. ..
e) 2,35555...  £) 0,0363636... g) 0,945945945. . h) 0,116666... i) 4,999...

17. Transformar en fraccién cada numero y luego calcula:
a) 1,2 -1,222... + 0,333... b) 0,121212... — 0,555... + 1 c) 1,5655... — 0,5+ 0,666...
d) 0,444... + 1,222...— 2,111... e) 0,5655...— 3,222...+ 2,111...

18. Escribir, en cada caso, un nimero decimal exacto y un decimal peridédico comprendido:

a) Entre 3,5y 3,6 b) Entre 3,4 y 3,5 ¢) Entre 3,25 y 3,26

19. Situar de forma aproximada sobre la recta numérica los siguientes nimeros:
2 3 1 6 3 -9

z 3 -2 -— = - —

5 4 2 5 10 4
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20. Ordenar de menor a mayor los siguientes nimeros: 5,53 5,53 553 55 5,56

5,5

21. Indicar cuales de los siguientes nimeros son naturales, cuales son enteros y cuales son

racionales:

2 +3 -8 % J-1 -8 16 10 3,8

3 9 -2

22. Contestar si las siguientes frases son verdaderas o falsas, justificando la respuesta:

a) V2 es un ndmero racional.

b) Todos los nimeros racionales son enteros.

¢) Todos los nimeros enteros son racionales.

d) Ningin nimero racional es natural.

e) Ningin namero racional es entero.

f) Entre dos nimeros enteros siempre hay otro nimero entero.

g) Entre dos niimeros naturales siempre hay otro nimero natural.

h) Hay niimeros racionales que no son enteros.

3. Numeros irracionales. Numeros reales.

23. Indicar a qué conjunto numérico (naturales, enteros, racionales o irracionales) pertenece

cada uno de los siguientes numeros:

Js -5 0,2 0,1474747... n 5 0,5333...

Tt 1 4 -3
V16 7 — — 1/— 0,75 —
\/_ 2 6 9

4

24. Contestar si las siguientes frases son verdaderas o falsas, justificando la respuesta:
a) Ningin nimero irracional es real.

b) 2,3333... es un nimero irracional.

¢) El nimero © = 3,1415926535... es un niimero racional.

d) Todos los nameros reales son irracionales.

e) V64 esun ntimero irracional.

f) Existen ntimeros que son a la vez racionales e irracionales.
g) V3 es un ndmero irracional.

h) Existen niimeros irracionales que también son enteros.

25. Situar de forma aproximada los siguientes nimeros en la recta numeérica:

7 31 V2 1
-3 L 5 22 n 0
4 V5 9 2 5

26. Poner tres ejemplos de nimeros irracionales comprendidos entre los nimeros 3,1y 3,4.
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4. Intervalos y semirrectas.

27. Expresar las siguientes frases usando los signos de desigualdad:

a) X es un numero positivo. b) x es un numero negativo.

¢) X es un numero no negativo. d) x es menor que 5.

e) x es menor o igual que 5. f) 5 es mayor o igual que x.

g) x es mayor que 3 y menor que 8. h) x esta comprendido entre 1y 4.

28. Expresar los siguientes intervalos utilizando los signos de desigualdad y representarlos
graficamente en la recta real:

a) (-2, 7) b) [3, 6) ¢) (-5, 0] d) [-2, 1]
e) (—, 5] f) (=8, +) g [2, +o) h) (-, 3)

29. Expresar como intervalo y usando los signos de desigualdad los siguientes intervalos de
numeros reales:

a) El intervalo cerrado de extremos 3 y 7.

b) El intervalo abierto de extremos —5 y 0.

¢) El intervalo cerrado por la izquierda y abierto por la derecha de extremos 5y 6.
d) El intervalo abierto por la izquierda y cerrado por la derecha de extremos —3 y 4.
e) La semirrecta cerrada por la derecha de extremo 5.

f) La semirrecta abierta por la izquierda de extremo —3.

30. Expresar en forma de intervalo los siguientes conjuntos:
a){xeR/-6<x<8} b){xeR/x<7} ){xeR/-3<x<0} d{xeR/x>1}
e){xeR/-4<x<T7} ) {xeR/x>5} g){xeR/4<x<0} h{xeR/x<-2}

31. Entre los numeros: 37 —4 -1 0 0,1 5 7 7,9 8
elegir cuales de ellos pertenecen a cada uno de los siguientes intervalos:

5. Aproximaciones de un numero real. Redondeo.

32. Dar tres aproximaciones sucesivas por exceso y por defecto de los siguientes nimeros:

a) V11 =3,3166247903... b) V20 = 4,4721359549... c) 2 +n=51415926535...

33. Redondea hasta las décimas los siguientes ntumeros:
a) 6,85 b) 6,71 c) 8,98 d) 4,73 e) 6,09 f) 3,74 g) 6,99 h) 4,49

34. Redondear a las centésimas los siguientes ntmeros: a) 6,851 b) 6,719 c¢) 8,982 d) 4,735

35. Calcular la longitud de una circunferencia de radio 2,5 cm y el area de su circulo, tomando
un redondeo de T con cuatro cifras decimales. (L =2mr; A = 1rr?)
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36. Calcular la longitud de una circunferencia de radio 4 cm y el area de su circulo, tomando un
redondeo de T con dos cifras decimales. (L =2nr; A =T1r?)

37. Una rueda tiene 50 cm de radio. Después de dar 2 000 vueltas desplazandose en linea recta,
jcuantos km habra recorrido? Tomar un redondeo de T con dos cifras decimales. (L =21r)

38. Una rueda tiene 100 cm de radio. Después de dar 1 000 vueltas desplazandose en linea recta,
(cuantos km habra recorrido? Tomar un redondeo de T con dos cifras decimales. (L = 27r)

39. En el sistema de medida anglosajén, una milla terrestre equivale a 1 609,34 m. Calcular
cuantos metros son 27 millas y redondea el resultado final a kilémetros.

6. Exror absoluto y error relativo.

40. a) Redondear hasta las décimas el nimero 1,47. Calcula el error relativo cometido.

b) Redondear hasta las décimas el namero 2,36. Calcula el error relativo cometido.

41. Calcular el error relativo que se comete cuando se estima que hay 100 tornillos en una caja
en la que realmente hay 110 tornillos.

42. Calcular el error relativo que se produce cuando se estima que hay 600 personas en una
sala en la que realmente hay 615 personas.

43. La distancia real entre dos ciudades es 400 km pero no lo sé con exactitud. Creo que entre
las dos ciudades puede haber unos 380 km. Calcular el error relativo que he cometido.

44. La distancia real entre dos ciudades es 500 km pero no lo sé con exactitud. Creo que entre
las dos ciudades puede haber unos 520 km. Calcular el error relativo que he cometido.

45. Un coche cuyo velocimetro marca 120 km/h es detenido por la policia, que le indica que su
velocidad real es de 125 km/h. ;Qué error relativo cometid el velocimetro?

46. a) Redondear hasta las centésimas los nimeros 1,274 y 50,458.
b) Calcular, en cada caso, el error relativo cometido.
¢) /Cudl de las dos aproximaciones es mas precisa? ;Por qué?

47. Habitualmente se dice que 1 millén de las antiguas pesetas equivalen a 6 000 €. ;Qué error
relativo se comete si el cambio exacto es 1€ = 166,386 ptas?

48. Una persona estima que la superficie de un campo de fatbol de 102 m de largo por 56 m de
ancho viene a ser de unos 6000 m2. Por otro lado, esta misma persona estima que la superficie
de un folio A4 (21 cm de ancho por 29,7 cm de largo) es 0,0625 m? aproximadamente. ;/En cual
de las dos aproximaciones hace una estimacion mas precisa?
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SOLUCIONES
1. a) 1/4; b) 1/3; ¢) 1/6; d) 1/60; e) 1/30; f) 1/3600; g) 5/12

. a) 7/16; b) 3/5; ¢) 1; d) —3/2; e) 160; f) 60; g) 400; h) 30; 1) 75; j) 100

. Debe comer 6 porciones de la vegetal.

A~ W N

. La superficie es 500 m?

ot

. El poste mide 5 m
6. El sueldo bruto es 1 680 €

7.3)%5<_—7<0<l<§'b)_—3<_—3<0<§<—;C)

5.,°5_-3_1_4
15 5 277 4 10 5 3

<<=
9 8 3 5

8. a) —1/4; b) 7/15; ¢) —7/4

9. Quedan sin sembrar 11/20 del terreno, que equivalen a 550 m?2
10. La superficie total es 1 000 m?

11. Quedan en el depédsito 2 100 litros.

12. La capacidad total es 12 000 litros.

13. Quedan 2/15 del depésito, que equivalen a 8 000 litros.

14. La capacidad del depésito es 60 000 litros.

15. a) —8 entero; b) 0,8333... periédico mixto; c) —0,58333... periédico mixto; d) 2,2 decimal exacto;
e) —1,333... periddico puro; f) 1,857142857142... periédico puro

16. a) 33/25; b) 22/9; ¢) 1/125; d) 61/11; e) 106/45; f) 2/55; g) 35/37; h) 7/60;1) 5/1=5
17. a) 14/45; b) 56/99; c) 31/18; d) —4/9; e) —5/9

18. a) Exacto: 3,55; Periddico puro: 35; b) Exacto: 3,47; Peridédico mixto: 3,45 ;
¢) Exacto: 3,26; Periddico mixto: 3,256

19.

20. De menor a mayor: 5,5 <5,53 <5,53 <5,53 <5,5 <5,56

21. Naturales: 2, +3; enteros: 2, +3, —8, —5; racionales: todos excepto \/—_1

22. a) Falsa; b) Falsa; ¢) Verdadera; d) Falsa; e) Falsa; f) Falsa; g) Falsa; h) Verdadera.
23. En N: 5, \/ﬁ; en Z: 5, \/ﬁ, —-5; en Q: todos excepto ,7:/2,\/7,\/5 ;enl: N ,11/2,\/7 ,\/g
24.a) F;b) F;c) F;d) F;e) F; f) F; 2) V; h) F.

25. Deben quedar situados en el siguiente orden y aproximadamente a esta distancia:
31 1 V2

7
-3 - o X2 L 5 n
9 5 2 4 ¥

26. Entre 3,1 y 3,4 se encuentran los ntumeros irracionales 1, +v10 y 11
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27.a) x>0;b) x<0;¢) x20;d) x<5;e) x<5;f) 52x;¢g) 3<x<8;h)1<x<4

28.a) {x€R/-2<x<T7};b){x€R/3<x<6};¢c){xeR/-H5<x<0})d{xeR/-2<x<1}
e{xeR/x<5hED{xeR/x>8} g {xeR/x>-2}{xeR/x<3}

29. a) [3, 7]; b) (=5, 0); ¢) [5, 6); d) (=3, 4]; e) (=00, 5]; f) (=3, +e0)
30. a) (=6, 8); b) (=, 7]; ¢) (=3, 0; d) (1, +w); e) [-4, T]; f) [5, +00); g) [-4, 0); h) (—0, —2)

31. Al intervalo [4, 7] pertenecen los nimeros -4 -1 0 0,1 5 7
Al intervalo (—, 5] pertenecen los nimeros -37 -4 -1 0 0,1 5
Al intervalo (0, 8) pertenecen los nimeros 0,1 5 7 79

32.2) 3,3<11<3,4; 3,31<+411<3,32; 3,316 <+11<3,317;

b) 4,4 <+/20 < 4,5; 4,47 <20 < 4,48; 4,472 <420 < 4,473;
c) 5,1<2+mn<5,2; 5,14<2+mn<5,15; 5,141 <2+n<5,142

33.a)6,9;b) 6,7;¢) 9,0;d)4,7;e)6,1;1) 3,7; 2) 7,0; h) 4,5
34. a) 6,85; b) 6,72; ¢) 8,98; d) 4,74

35. La longitud es 15,708 cm. El area es 19,635 cm?

36. La longitud es 25,12 cm. El area es 50,24 cm?

37. Habra recorrido 6,28 km

38. Habra recorrido 6,28 km

39. Aproximadamente 43 km

40. a) ER = 0,02; b) ER = 0,0169
41. ER =~ 0,09

42. ER =~ 0,0243

43. ER = 0,05
44. ER = 0,04
45. ER = 0,04

46. a) 1,27 y 50,46; b) Aprox. 0,003 y 0,000039; c) La segunda porque su error relativo es
menor.

47. Aprox. 0,00168

48. En la del folio porque su error relativo es aprox. 0,002 frente a la del campo de fatbol cuyo
error relativo es aprox. 0,05
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